Handymarkt

Drei Handyunternehmen A, B und C haben den Handymarkt erobert und schliel3en Jahresvertrage

mit ihren Kunden ab.

Die Gesamtzahl der Kunden und die Ubergangsquoten der jahrlich zwischen A, B und C

wechselnden Kunden seien langfristig konstant.

Pro Jahr gibt es bei den Handyunternehmen folgende Kundenwechsel:

30% der Kunden von A wechseln zu B und 20% der Kunden von A wechseln zu C.
10% der Kunden von B wechseln zu A und 20% der Kunden von B wechseln zu C.
20% der Kunden von C wechseln zu A und 20% der Kunden von C wechseln zu B.

a) Bestimmen Sie die Ubergangsmatrix M fir diesen Austauschprozess an, die die jahrlichen

Ubergangsquoten der Kunden enthalt.

b) Im Jahr 2015 haben A: 6 Millionen Kunden, B: 20 Millionen Kunden und C: 10 Millionen
Kunden.
Berechnen Sie die Kundenverteilungen fir die Jahre 2016 und 2017.

c) Bestimmen Sie die Matrix, die die Ubergangsquoten fiir einen Zeitraum von zwei Jahren
enthalt. Beschreiben Sie, wie man das Matrixelement in der 2. Zeile und dritten Spalte dieser

Matrix erhalt.

d) Untersuchen Sie, ob es eine stabile Verteilung der insgesamt 36 Millionen Handykunden gibt.

Falls ja, geben Sie diese Verteilung an.

e) Bestimmen und berechnen Sie die Kundenverteilung im Jahr 2014.
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